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АНАЛИТИЧНА ПОРЕДИЦА НА TRANSMONEE

ПЪТИЩА КЪМ ПО-ДОБРА ЗАКРИЛА
Преглед на положението на децата  
в алтернативна грижа в Европа и Централна Азия
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Предговор
ПЪТИЩА КЪМ ПО-ДОБРА ЗАКРИЛА: ПРЕГЛЕД НА ПОЛОЖЕНИЕТО  
НА ДЕЦАТА В АЛТЕРНАТИВНА ГРИЖА В ЕВРОПА И ЦЕНТРАЛНА АЗИЯ

Реджина Де Доминичис 
Регионален директор на УНИЦЕФ  

за Европа и Централна Азия

Половин милион деца в Европа и Централна 
Азия живеят в резидентна грижа, включително 
в големи институции и това е двойно повече от 
средното за света.

Отрицателните въздействия на институциона-
лизацията и разделянето от семейството върху 
здравето, развитието и благосъстоянието на де-
тето са добре документирани. Децата, живеещи 
в големи институции, често се сблъскват с емо-
ционално пренебрегване и по-високи нива на 
малтретиране и експлоатация, което ги излага 
на риск от проблеми с психичното здраве, пси-
хологически стрес и травми. При тях е възможно 
когнитивно, езиково и друг вид забавяне в разви-
тието и по-чести конфликти със закона, което за-
пазва цикличността на институционализацията.

В целия регион се забелязват някои положител-
ни тенденции по отношение на институционална-
та грижа. В много държави се наблюдава нама-
ляване на дела на децата, живеещи в центрове 
за резидентна грижа, което е подкрепено от зна-
чителни инвестиции в грижата в семейна среда и 
политиките за деинституционализация.

Въпреки това, при децата с увреждания, за които 
е много по-вероятно да бъдат настанени в рези-
дентна грижа, отколкото децата без увреждания, 
напредъкът е слаб. В държавите, за които има 
данни, децата с увреждания са от 4 до 87% от 
настанените в услугите за резидентна грижа. В 
периода между 2015 и 2021 г. в над половината 
от държавите с налични данни, делът на децата с 
увреждания във всички видове формална рези-
дентна грижа се е увеличил.

В съответствие с Конвенцията за правата на де-
тето, Конвенцията за правата на хората с увреж-
дания и Насоките на ООН за алтернативна грижа 
за деца, систематичното закриване на големите 
институции, използвани за настаняване и обра-
зование на деца, е от жизненоважно значение. 
Това включва замяната на резидентните инсти-
туции, в които се настаняват деца с увреждания 
или непридружени и разделени деца, с качестве-
на грижа в семейна среда и в общността.

Макар че ни остава още дълъг път, преди да 
сложим край на продължителното и болезнено 
наследство на институционализацията на деца 
в Европа и Централна Азия, настоящият доклад 
представя много важни данни за напредъка, 
който вече са постигнали лицата, вземащи ре-
шения на политическо ниво, и доставчиците на 
услуги.

УНИЦЕФ ще продължи да работи с партньорите 
за подобряване на наличните данни за децата 
в алтернативна грижа и ще използва данните 
от настоящия доклад, за да продължи да се за-
стъпва за адекватни инвестиции в подкрепа на 
ранното идентифициране и ранната интервенция 
за децата в риск, укрепването на работната сила 
в социалния сектор, услугите за семейна подкре-
па за предотвратяване на ненужното разделяне 
на семейството и качествената приемна грижа 
за децата, нуждаещи се от закрила. Както се по-
сочва в настоящия доклад, пренасочването на 
ресурси от институционална грижа към грижа в 
семейна среда и в общността и осигуряването на 
инвестиции за качествени данни е от решаващо 
значение.
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Резюме
В настоящия доклад се прави задълбочен анализ на положението на децата 
в алтернативна грижа и осиновените деца в Европа и Централна Азия (ЕЦА) 
въз основа на наличните данни от TransMonEE, както и от други източници 
като MICS, DataCare и Конференцията на европейските статистици (КЕС).1 
Това е първият анализ на данни за децата в алтернативна грижа, проведен 
от Регионалния офис на УНИЦЕФ за ЕЦА след публикуването на доклада  
„У дома или в дом“2 през 2010 г., изтъкващ развитието и предизвикател-
ствата при събирането и съобщаването на данни за децата в алтернативна 
грижа и осиновените деца, и който обобщава препоръките, изведени от по-
следните инициативи за преглед на данните.

ОСНОВНИ КОНСТАТАЦИИ И ИЗВОДИ – ДЕЦА  
В АЛТЕРНАТИВНА ГРИЖА И ОСИНОВЕНИ ДЕЦА

По оценка на УНИЦЕФ въз основа на данни от национални проучвания и 
административни регистри на социалните служби, в региона Европа и Цен-
трална Азия все още близо половин милион деца (около 456 000) живеят 
в резидентна грижа. Това е равно на коефициент 232 на 100 000 деца на 
възраст 0–17 години и е най-високият коефициент от всички региони в све-
та, по-висок от средното равнище в глобален план от 105 на 100 000 деца.3

►	 Делът на децата във формална алтернативна грижа от 2010 г. на-
сам е намалял, но от 2015 г. в много държави този дял не се е про-
менил съществено.
Делът на децата в алтернативна грижа, включително резидентна 
грижа и грижа в семейна среда, е намалял значително след доклада 
„У дома или в дом“, публикуван през 2010 г., в който са използвани 
данни от TransMonEE 2007. От 2015 г. насам темпът на намаляване 
в повечето държави, предоставящи данни в TransMonEE, се е заба-
вил и този дял в съответния период не се е променил съществе-
но. Латвия, Литва и Република Молдова са изключение, като в тези 
държави се забелязва стабилно намаляване на дела на децата в ал-
тернативна грижа. Като цяло делът на децата в алтернативна грижа 
в много от държавите в мрежата TransMonEE сега е в диапазона на 
нивата, съобщавани от другите европейски държави.

1 Еврочайлд и УНИЦЕФ. 2021 г. DataCare - технически доклад (проект DataCare), Клъстерни проучвания по множество пока-
затели (MICS), демографски и здравни проучвания (DHS), данни от национални преброявания, проучвания на резултатите, 
качествени изследвания и оценки на УНИЦЕФ на системите за закрила на детето, от национални системи за управление на 
случаи и друга налична информация от ключови заинтересовани страни в областта на закрилата на детето в отделните дър-
жави. Икономическа комисия на ООН. 2022 г. Ръководство за статистическа информация за децата: акцент върху децата, 
изложени на насилие, в алтернативна грижа и с увреждания. Изготвено от работната група по статистика за деца, юноши и 
младежи на Конференцията на европейските статистици. Женева

2 УНИЦЕФ. 2010 г. У дома или в дом: формална грижа и осиновяване на деца в Източна Европа и Централна Азия. Женева.
3 Регионалните оценки за Европа и Централна Азия се основават на 36 държави с данни за периода 2010 – 2022 г., обхващащи 

77 % от детското население до 18-годишна възраст в региона. Методът на изчисление включва прилагане на процента на 
регионално равнище към държавите, за които няма налични данни с цел генериране на регионални оценки.

https://www.transmonee.org/
https://mics.unicef.org/
https://www.unicef.org/eca/reports/children-alternative-care
https://unece.org/statistics/publications/statistics-children
https://www.unicef.org/eca/reports/children-alternative-care
https://mics.unicef.org/surveys
https://dhsprogram.com/data/available-datasets.cfm
https://unece.org/sites/default/files/2022-10/ECECESSTAT20225.pdf
https://unece.org/sites/default/files/2022-10/ECECESSTAT20225.pdf
https://www.socialserviceworkforce.org/system/files/resource/files/At%20Home%20or%20In%20a%20Home%20-%20Formal%20care%20and%20adoption%20of%20children%20in%20Eastern%20Europe%20and%20Central%20Asia.pdf
https://www.socialserviceworkforce.org/system/files/resource/files/At%20Home%20or%20In%20a%20Home%20-%20Formal%20care%20and%20adoption%20of%20children%20in%20Eastern%20Europe%20and%20Central%20Asia.pdf
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►	 Съотношението между наличните форми на алтернативна грижа в 
системата за алтернативна грижа е значително променено.
Делът на децата в грижа в семейна среда, особено в приемна грижа, 
е по-голям отпреди, а на тези в резидентна грижа е по-малък. През 
2010 г. в целия регион в резидентна грижа са били настанени средно 
около 859 на 100 000 деца на възраст 0–17 години, съгласно данните 
в доклада „У дома или в дом“. Четиринадесет години по-късно дан-
ните на TransMonEE за 2021 г. показват съвсем различна картина. 
Най-високото ниво на резидентна грижа в региона е намаляло до 
под 700 на 100 000 деца на възраст 0–17 години. В 15 от 23 държави, 
за които има данни, както за настанените в грижа в семейна среда, 
така и за настанените в резидентна грижа, повече от две трети от 
децата в алтернативна грижа през 2021 г. са били настанени във 
форми на грижа в семейна среда. Тези промени в съотношението 
между различните форми на алтернативна грижа са резултат от при-
лагането от страна на правителствата на политики и програми за 
деинституционализация.

Необходимо е историческите данни от TransMonEE да 
бъдат преразгледани, като се използват стандарти-
те на TransMonEE, за да се гарантира, че все по-голя-
мото използване на грижа в семейна среда и нама-
ляващото използване на резидентна грижа, както и 
като цяло намаляващият процент на алтернативна 
грижа в някои държави са устойчива тенденция, а не 
са резултат от начина, по който видовете алтернатив-
на грижа са предефинирани или начина, по който се  
отчита броя на децата в алтернативна грижа.

Данните на TransMonEE за 2021 г. обаче показват намаляване на 
дела на настаняване в грижа в семейна среда в някои държави от 
2015 г. насам, което може да показва намаляла потребност от този 
вид грижа. Например, в Република Молдова и Латвия се наблюда-
ва намаляване на дела на децата в алтернативна грижа като цяло. 
Този дял може да показва също, че някои системи за алтернативна 
грижа са изчерпали запаса от налични приемни родители или други 
семейства, които са в състояние да се грижат за децата, нуждаещи 
се от грижа в семейна среда.
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Разпределението по пол в съответния дял алтернативна грижа, 
резидентна грижа и грижа в семейна среда изглежда относител-
но равномерно в държавите, предоставящи данни в TransMonEE. 
По проекта DataCare е установено, че всички изследвани държави 
по принцип разполагат с налични данни за децата в алтернативна 
грижа с разбивка по пол, което позволява анализ на специфични-
те проблеми, засягащи момичетата или момчетата в алтернативна 
грижа.4

►	 Официалното настойничество и грижата в разширеното семейство –  
при близки и роднини, представляват приблизително две трети от 
предоставяната грижа в семейна среда, докато приемната грижа 
представлява около една трета в държавите, предоставящи данни 
в TransMonEE, за които има данни за 2021 г. В държави като Румъ-
ния и Грузия приемната грижа понастоящем представлява около 
50 % от предоставяната грижа в семейна среда, като нарастване на 
използването на този тип грижа в семейна среда може да се забе-
лежи и в други държави, които реализират реформи за деинститу-
ционализация, включително Армения, Латвия, Литва и Република 
Молдова.

►	 Делът на децата с увреждания в алтернативна грижа е прекомерно 
висок, особено в резидентна грижа.
Трудно е да се правят сравнения между държавите поради начина, 
по който децата с увреждания се оценяват и отчитат като брой в 
националните управленски информационни системи. Ясно е обаче, 
че делът на децата с увреждания в резидентна грижа в 20 държави 
от региона в периода между 2015 и 2021  г. се е увеличил и че за 
децата с увреждания в тези държави има от 6 до 30 пъти по-голя-
ма вероятност да живеят в резидентна грижа, отколкото за децата 

4  Еврочайлд и УНИЦЕФ. 2021 г. DataCare – технически доклад (Проект DataCare).
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https://www.unicef.org/eca/reports/children-alternative-care
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без увреждания (при допускане, че делът на децата с увреждания е 
между 1 и 6%). Също така е ясно, че за някои държави този процент 
е по-нисък от реалния, а именно за държавите, където децата в ин-
тернатите или други видове социални или здравни услуги за деца 
с увреждания не се включват в данните за децата в алтернативна 
грижа. Децата с увреждания се настаняват в грижа в семейна сре-
да по-рядко, отколкото децата без увреждания; въпреки това може 
да се отбележи увеличение на дела на децата с увреждания, които 
имат достъп до алтернативна грижа в семейна среда. От 2015 г. в 
Литва, от 2017 г. в Република Молдова и Румъния и от 2018 г. в Ал-
бания този дял непрекъснато нараства.

►	 Изглежда, че малките деца вече не са изложени на по-голям риск 
от настаняване в алтернативна грижа, отколкото по-големите деца, 
и по-често се настаняват в грижа в семейна среда, отколкото в ре-
зидентна грижа.
В повечето държави, за които има налични данни, делът на децата 
до 2- или 3-годишна възраст в алтернативна грижа е приблизително 
два или повече пъти по-малък от дела на децата на възраст 0–17 
години, а този на децата на възраст до 2- или 3-годишна възраст в 
грижа в семейна среда е значително по-висок от дела на децата на 
същата възраст в резидентна грижа. Малките деца е по-вероятно да 
бъдат осиновени, отколкото по-големите деца.

В някои държави обаче в рамките на 
националното осиновяване по-рядко се 
осиновяват малки деца с увреждания, 
отколкото малки деца без увреждания.

►	 Младите пълнолетни хора са оставени в резидентна грижа.
В много държави, за които има налични данни, над една трета от 
настанените в резидентни институции за деца, са млади хора на въз-
раст 18–24 години и този дял в някои държави се увеличава. Много 
от тези случаи вероятно включват млади пълнолетни хора с увреж-
дания.

►	 Децата в неформална грижа и в интернати технически погледнато 
са деца в алтернативна грижа, но в много държави те не се наблю-
дават от системата за алтернативна грижа.
Данните от проучването показват, че в някои държави е възможно 
да има значителен брой деца в неформална грижа в семейна среда, 
особено в Киргизстан. Тези деца обикновено не се наблюдават като 
част от системата за алтернативна грижа. Като се имат предвид 
ограниченията както на данните от проучвания, така и на админи-
стративните данни за децата в алтернативна грижа и ограничени-
ят брой държави, които наблюдават децата в неформална грижа, 
понастоящем не е възможно да се оцени каква е честотата на нас-
таняване на децата във всички формални и неформални форми на 
алтернативна грижа в Европа и Централна Азия.
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ОСНОВНИ КОНСТАТАЦИИ И ИЗВОДИ – ДАННИ И  
ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ДЕЦАТА В АЛТЕРНАТИВНА ГРИЖА

►	 TransMonEE показа, че може да координира събирането на данни и 
да валидира данните, като използва общ набор от показатели в 27 
държави.
Усилията за подобряване на данните на TransMonEE трябва да про-
дължат, тъй като в много държави все още съществуват проблеми 
със съпоставимостта, дефинициите, обхвата и качеството. Незави-
симо от това, тъй като хронологичните данни продължават да се 
променят и дефинициите се прилагат последователно, се произ-
веждат нюансирани и информативни данни, които могат да послу-
жат за основа при вземането на решения на всички нива. Ролята на 
националните статистически служби (НСС) в рамките на мрежата 
TransMonEE помага за справяне с предизвикателствата на между-
секторното наблюдение и последователното прилагане на дефи-
ниции и стандарти за качество за съпоставимост между отделните 
държави.

►	 Необходимо е последователно прилагане на съгласувани дефини-
ции и стандарти за качество за управление на данни за основните 
показатели, за да се даде възможност за съпоставимост между 
отделните държави.
Проучването DataCare от 2021 г., прегледът на КЕС от 2022 г. и по-
следното валидиране на данните на TransMonEE за 2021 г. потвър-
диха, че това са основните предизвикателства за разработването 
на глобална, съпоставима статистическа информация за децата в 
алтернативна грижа. Въпреки това TransMonEE демонстрира, че ако 
се инвестират ресурси във валидиране на данните и държавите бъ-
дат подкрепени за подобряване на данните, тогава е възможно да 
се използва общ набор от показатели за сравнения между държа-
вите, свързани с децата в алтернативна грижа, за да се изработи по-
следователен, полезен и подробен масив от данни, който отговаря 
на Фундаменталните принципи на официалната статистика на ООН.

ПРЕПОРЪКИ ЗА ПО-ДОБРА СЪПОСТАВИМОСТ НА ДАННИТЕ

►	 Продължаване на усилията за разработване и приемане на глобален 
набор от основни показатели и стандартни променливи за дезагре-
гиране и подобряване на съпоставимостта на данните. Въпреки че 
насоките на Data-Care и Конференцията на еврпейските статистици 
(КЕС) представляват добра основа за основен набор от показатели, 
които вече са включени в показателите на TransMonEE, трябва да се 
намерят решения на предизвикателствата пред съпоставимостта, 
свързани с дефинирането на уврежданията, така че да може да се 
добави и разбивка по наличие или липса на увреждания.

https://unstats.un.org/unsd/dnss/gp/fundprinciples.aspx
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УНИЦЕФ може да разработи система от формуляри за годишни 
отчети за всички държави в региона на ЕЦА, като използва трите 
основни показателя, препоръчани от КЕС, и разбивка по пол, възраст 
и увреждане. Тези формуляри може да осигурят бързо отчитане на 
текущата ситуация и сравнителен анализ с предходната година, 
разширявайки задълбочената информация, достъпна посредством 
таблиците с данни на TransMonEE. (TransMonEE dashboard).

►	 На всеки 3–5 години трябва да се провежда по-всеобхватен и за-
дълбочен анализ, като се използва пълния набор от 26 показате-
ля на TransMonEE за алтернативна грижа и четирите показателя за 
деца с увреждания. Този анализ трябва да поставя акцент върху 
системните промени и възникващите стратегически проблеми, като 
същевременно включва по-голяма дезагрегация.

►	 Продължаване на инвестирането в подхода на TransMonEE за пре-
разглеждане на исторически данни, осигуряване на дефиниции, съв-
местими с текущите данни и увеличаване на инвестициите в подо-
бряване на качеството на данните чрез укрепване на системите за 
управление на данните за алтернативна грижа и интегрирането им с 
други подходящи управленски информационни системи, включител-
но здравеопазване, образование, социална закрила и правосъдие.

Необходима е по-нататъшна работа за дефиниране на показатели и 
за справяне с наблюдението на децата в интернати и неформална 
грижа, въз основа на определенията от Насоките за алтернативна 
грижа за деца, особено по отношение на децата без родителска гри-
жа и в алтернативна грижа.
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https://www.transmonee.org/transmonee-dashboard?prj=tme&page=home
https://www.unicef.org/bulgaria/media/17011/file/BGR-Child-Protection-Nasoki-za-alternativna-grija-za-deca-bg-2010.pdf
https://www.unicef.org/bulgaria/media/17011/file/BGR-Child-Protection-Nasoki-za-alternativna-grija-za-deca-bg-2010.pdf


9


